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Η ΑΓΩΝΙΑ ΜΑΣ- Η ΣΥΓΓΝΩΜΗ ΜΑΣ 

«Εάν μετά από τέτοιες καταστροφές δεν συγκλονιζόμαστε και δε 

συντονιζόμαστε για να αλλάξουμε τις δομές θα έχουμε και άλλες.» 

 
Η τραγωδία που έπληξε την Αττική μετά την φονική πυρκαγιά, πάγωσε το φετινό θέρος 

στην πατρίδα μας. Η απώλεια τόσων συμπολιτών μας στην πύρινη επέλαση, εγκατέστησε 

το μαύρο του πιο βαριού πένθους  πάνω από τα αποκαΐδια. 

Εκπροσωπώντας του Αξιωματικούς του Πυροσβεστικού Σώματος εκφράζουμε την οδύνη 

μας και την συμπαράστασή μας  στους οικείους τους. 

Στέλνουμε την Συγγνώμη μας, στην Ελληνική Κοινωνία, ως μέτοχοι του ελληνικού 

κρατικού μηχανισμού, για αυτή την άνιση μάχη, που δεν κερδήθηκε, έστω και αν 

είμαστε οι μόνοι. 

Η έκφραση της οδύνης μας σήμερα, είναι η συνέχεια της φωνής της αγωνίας μας, που 

σταθερά όλα αυτά τα χρόνια απευθύνουμε δημόσια προς την Πολιτεία και την Κοινωνία. 

Μετά τον επικοινωνιακό φωτισμό κάθε καταστροφής σε αυτή τη χώρα,  μόλις οι 

προβολείς κλείσουν, τα προβλήματα του μηχανισμού πολιτικής προστασίας και 

πυρόσβεσης - διάσωσης παραμένουν στο σκότος. 

Και σήμερα μερικές μέρες μετά την τραγωδία, ο μηχανισμός καλείται με τα ίδια 

προβλήματα να επέμβει σε παρόμοιες καταστάσεις. 

Δεν προσθέτουμε κάτι άλλο νεότερο, άλλωστε δεν υπάρχει κάποιος σε αυτή τη χώρα 

που δε γνωρίζει. 

Ακούγοντας την ομιλία του κ. Πρωθυπουργού ότι «ταυτόχρονα, με ταχύτατους ρυθμούς, 

θα πρέπει να αναμορφώσουμε και θα αναμορφώσουμε και θα αναβαθμίσουμε, με βάση τις 

νέες ανάγκες, τους νέους κινδύνους, και την ευρωπαϊκή εμπειρία, τον μηχανισμό 

πολιτικής προστασίας.» αναδημοσιεύουμε τις τελευταίες παρεμβάσεις μας 

 

 

      Ο Πρόεδρος                                           Ο Γενικός Γραμματέας 

                                            
    Ιωάννης Σταμούλης                      Αναστάσιος Μανιάτης 

       6936103234                                 6937247828 
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 «H πολιτική προστασία της πατρίδας μας χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή» 
                                            

 (05/04/2015 επιστολή προς τον Πρωθυπουργό κ.Α. Τσίπρα) 

 
 

«…Η πολιτική προστασία της πατρίδας μας αποτελεί την ασπίδα του λαού μας και αποτελεί 

ένα από τους σημαντικούς παράγοντες εθνικής ισχύος της. Ειδικά σε αυτές τις δύσκολες 

στιγμές της πατρίδα μας, οι όποιες πολιτικές επιλογές στον τομέα αυτό, θα πρέπει να 

λαμβάνουν υπόψη τους όλες τις παραμέτρους και να γίνονται με περίσκεψη και ουσιαστική 

στόχευση, με γνώμονα την αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών μας προς τον Έλληνα 

Πολίτη.» 

 

«Πατριωτικό καθήκον η αντιπυρική προστασία των δασών μας.» 
(03/05/2015 Ανοικτή Επιστολή) 

 
Με την σημερινή έναρξη της φετινής αντιπυρικής περιόδου η Ένωσή μας εκφράζει 

εγκαίρως κάλεσμα  για την ανάγκη μιας πανεθνικής κινητοποίησης για την προστασία των 

δασών μας από τις αδηφάγες πύρινες φλόγες. Ήδη από την αρχή της άνοιξης, οι 

αγροτοδασικές πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν σε όλη την χώρα παρουσιάζουν σημαντική 

αύξηση, σχεδόν στο διπλάσιο, από τις αντίστοιχες του περσινού ίδιου διαστήματος, ενώ οι 

κλιματολογικές συνθήκες που επικράτησαν ευνοούν την ανάπτυξη μεγάλης καύσιμης μάζας 

στις  αγροτοδασικές εκτάσεις. Τα παραπάνω έρχονται να ενισχύσουν την ανησυχία μας, 

αφού προστίθενται στις σημαντικές ελλείψεις του συνολικού μηχανισμού δασοπροστασίας- 

δασοπυρόσβεσης. Ειδικότερα το Πυροσβεστικό Σώμα ρίχνεται στην μάχη με τις φλόγες 

υπό το βάρος της πενταετούς εμπρηστικής μνημονιακής πολιτικής σε όλους τους τομείς 

δράσεις του: 

Ένα μεγάλο μέρος των πυροσβεστικών οχημάτων του, βρίσκεται απενεργοποιημένο 

εξαιτίας βλαβών και έλλειψης ελαστικών. 

Μεγάλος αριθμός οχημάτων είναι πλέον μεγάλης ηλικίας, με ότι αυτό μπορεί να σημαίνει 

για την ασφάλεια του προσωπικού, αλλά και για την αποτελεσματικότητά του οργανισμού. 

Υπάρχει τεράστια έλλειψη Ατομικού Προστατευτικού Εξοπλισμού του πυροσβεστικού 

προσωπικού, πολλοί εκ των οποίων επιχειρούν πλέον με μια στολή πυρκαγιάς τύπου 

“πλένε – βάλε”. 

Συνεχίζεται η εγκληματική τριχοτόμηση του πυροσβεστικού προσωπικού, με αποτέλεσμα 

πάνω από το 1/3 του, να είναι μειωμένης εργασιακής  δυνατότητας, γεγονός δυσμενέστατο 

για την ίδια την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του Π.Σ. 

Στην καυτή ατζέντα των προβλημάτων θα πρέπει να προστεθεί ότι: 

Η δυνατότητα της αεροπυρόσβεσης από τα μέσα της Π.Α. και φέτος παραμένει η πλέον 

“γνωστή” σε όλους: γηρασμένα μέσα και σε περιορισμένο αριθμό διαθεσιμότητας” 

Οι δασικές υπηρεσίες της χώρας είναι απογυμνωμένες και αδύναμες να εκτελέσουν τα 

καθήκοντά τους. 

Επειδή η πατρίδας μας, “καμένη από την πενταετή φωτιά του μνημονίου” δεν αντέχει και 

άλλες πυρκαγιές να κάψουν τον πολύτιμο φυσικό πλούτο της, εγκαίρως απευθύνουμε 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΚΚΛΗΣΗ: 



Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, να επισπεύσει όλες τις διαδικασίες για να δοθούν στην 

τοπική αυτοδιοίκηση, αύριο κι κόλας, τα απαραίτητα κονδύλια,  που ήδη έχουν διατεθεί 

από τον Γενικό  Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, για τις εργασίες πρόληψης. 

Προς όλους τους Περιφερειάρχες και Δημάρχους, να αξιοποιήσουν και το τελευταίο 

ευρώ, από τα παραπάνω κονδύλια, αποκλειστικά και μόνο για τις απαραίτητες δράσεις 

δασοπροστασίας. Επίσης τους καλούμε καθ’ όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού να βρίσκονται 

ενεργοί αρωγοί των δυνάμεων πυρόσβεσης ότου και όταν αυτό, που αν και απευχόμαστε, 

χρειαστεί. 

Προς τον Αν. Υπουργό Προστασίας του Πολίτη και τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής 

Προστασίας, να επιλύσουν όσο το δυνατόν γρηγορότερα τα φλέγοντα υλικοτεχνικά 

προβλήματα του Π.Σ. αλλά και της ομογενοποίησης του πυροσβεστικού προσωπικού, ώστε 

να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο επιχειρησιακά αποτελεσματικότερο. 

Προς όλους τους πολίτες της πατρίδας μας, να βοηθήσουν στην μεγάλη αυτή πατριωτική 

προσπάθεια διασφάλισης του δασικού πλούτου από τον κίνδυνο των πυρκαγιών. Οι 

πλειονότητα των πυρκαγιών έχει ως αιτία το ανθρώπινο χέρι. Μετά από τόσες 

καταστροφές από τις πυρκαγιές ακόμα και η αμέλεια είναι έγκλημα επαχθέστατο. 

Οι Έλληνες Πυροσβέστες και φέτος, υπό το βάρος των προβλημάτων και  των ελλείψεων 

θα επιτελέσουν το καθήκον τους. Θα βρίσκονται  απέναντι όπου η πύρινη λαίλαπα θα 

εμφανίζεται, και θα την παλεύουν για να διασφαλίσουν ζωές, περιουσίες και τον εθνικό 

φυσικό πλούτο. 

Η ΣΩΤΗΡΙΑ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ ΕΙΝΑΙ ΕΘΝΙΚΗ ΥΠΟΘΕΣΗ 

ΕΙΝΑΙ ΖΗΤΗΜΑ ΖΩΗΣ ΟΛΩΝ ΜΑΣ 

ΚΑΜΙΑ ΦΩΤΙΑ ΣΤΑ ΔΑΣΗ  ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ ΜΑΣ ΑΥΤΟ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

 

«Το κοινωνικό αγαθό της πολιτικής προστασίας» 
(24/10/2015 Παρέμβαση του Προέδρου της ΕΑΠΣ) 

 
 

«Η σφοδρότητα της κακοκαιρίας που ξεκίνησε χθες και συνεχίζει να πλήττει την χώρα 

μας και ιδιαίτερα την πρωτεύουσα, ανέδειξε για πολλοστή φορά τις υπερπροσπάθειες των 

εργαζομένων στο Πυροσβεστικό Σώμα, όπου με συνέπεια, επαγγελματισμό και διάθεση 

για προσφορά στα όρια του κινδύνου, επιχειρούν όπου κληθούν, για να προστατέψουν τη 

ζωή και την περιουσία των συμπολιτών μας. 

Μέσω της ΕΑΠΣ έχει επισημανθεί, εδώ και πολλά χρόνια, προς όλες τις κατευθύνσεις, 

ότι το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής, σε συνδυασμό με την υφιστάμενη δομή της 

διοίκησης, την ανθρώπινη αμέλεια, αλλά και την υστέρηση της πολιτείας, να παρέμβει 

ουσιαστικά, αυξάνει την επικινδυνότητα  της κοινωνίας μας, εκθέτοντας υπέρμετρα 

τους συμπολίτες μας  στην καταστροφή και τις απώλειες. 

Οι  γονατισμένοι  από τα μνημόνια, συμπατριώτες μας, βλέπουν το εναπομείναν  βιός τους 

να εκτίθεται στην καταστροφική μανία των φυσικών φαινομένων, το μεν καλοκαίρι να 

απειλείται από τις πύρινες φλόγες,  το δε  χειμώνα από τη σφοδρή κακοκαιρία. Το 

χειρότερο βέβαια σε αυτήν την αλυσίδα των τρωτοτήτων είναι η απώλεια των 

ανθρώπινων ζωών. 

Το Πυροσβεστικό Σώμα, όσο και επαγγελματικά και με αυταπάρνηση να πράττει το 

καθήκον του, δεν μπορεί να αντιμετωπίσει από μόνο του το σύνολο των αποτελεσμάτων 

των κινδύνων αυτών. Η Προστασία τόσο της λειτουργίας του κράτους, όσο της ζωής, της 



υγείας και της περιουσίας των πολιτών από φυσικές, τεχνολογικές και λοιπές 

καταστροφές, αλλά και η προστασία των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών 

της χώρας από τις συνέπειες των καταστροφών χρειάζεται τη συνέργεια και συν-

επιχείρηση του συνόλου των δημοσίων φορέων και των πηγών ισχύος του κράτους. Στο 

ίδιο πλέγμα αναγκαία είναι η συνδρομή των εθελοντών, αλλά και του συνόλου των πολιτών 

που πρέπει με ευθύνη της πολιτείας, να γνωρίζουν τις βασικές οδηγίες της πρώτης 

απόκρισης σε κάθε κινδυνικό παράγοντα. 

Μετά από τόσες πληγές στην ταλαιπωρημένη πατρίδα μας, δεν έχουμε την 

“πολυτέλεια” για άλλες καταστροφές. Το συνολικό πλέγμα διαχείρισης του  

κοινωνικού αγαθού της Πολιτικής Προστασίας της πατρίδας μας και του λαού μας 

πρέπει να εκσυγχρονιστεί ταχύτατα, με ευρωπαϊκά πρότυπα…» 

 

 

«Το τέλος της αντιπυρικής περιόδου.» 
 (01/11/2015 επιστολή της ΕΑΠΣ) 

 

 

«Με την επίσημη λήξη της δασικής αντιπυρικής περιόδου 2015, επιβεβαιώθηκαν τα όσα 

είχε επισημάνει η Ένωση μας στην ανοικτή επιστολή που είχε απευθύνει δημόσια στις 3-

5-2015, στην έναρξη της περιόδου. Ειδικότερα είχαμε επισημάνει ότι μας προξενούσε 

ανησυχία η σημαντική αύξηση, από την αρχή της άνοιξης, της εκδήλωσης αγροτοδασικών 

πυρκαγιών, αλλά και η ανάπτυξη μεγάλης καύσιμης μάζας στις αγροτοδασικές εκτάσεις. 

Αυτό σε συνδυασμό με τις σημαντικές ελλείψεις του συνολικού μηχανισμού 

δασοπροστασίας – δασοπυρόσβεσης. μας έκαναν να δηλώσουμε σε όλους τους τόνους την 

ανησυχία μας… 

…Δυστυχώς όμως θα πρέπει για πολλοστή φορά να επισημάνουμε ότι η Πολιτεία δεν 

μπορεί να βασίζει την πολιτική προστασία της χώρας στο φιλότιμο, τον επαγγελματισμό 

και την υπερεργασία του πυροσβεστικού προσωπικού. Η πολυετή μνημονιακή καταιγίδα 

που σαρώνει την πατρίδα μας έπληξε σοβαρά τον πυροσβεστικό οργανισμό. 

Σημαντικός αριθμός πυροσβεστικών οχημάτων μεγάλης ηλικίας 

Μεγάλος αριθμός πυροσβεστικών οχημάτων του, απενεργοποιημένο εξαιτίας βλαβών και 

έλλειψης ελαστικών 

Τεράστια έλλειψη Ατομικού Προστατευτικού Εξοπλισμού του πυροσβεστικού προσωπικού, 

πολλοί εκ των οποίων επιχειρούν πλέον με μια στολή πυρκαγιάς τύπου “πλένε – βάλε”. 

Συνέχιση της εγκληματικής τριχοτόμησης του πυροσβεστικού προσωπικού, με αποτέλεσμα 

πάνω από το 1/3 του, να είναι μειωμένης εργασιακής αξιοποίησης, γεγονός δυσμενέστατο 

για την ίδια την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του Π.Σ. 

Περιορισμένη δυνατότητα αεροπυρόσβεσης από τα μέσα της Π.Α. με μικρή διαθεσιμότητα 

εξαιτίας των γηρασμένων μέσων και του μικρού διαθέσιμου αριθμού τους. 

Με γνώμονα την παροχή όσο το δυνατόν καλύτερης και αποτελεσματικότερης παροχής 

υπηρεσιών προς τον πολίτη και την πατρίδα, περιμένουμε από την Ελληνική Πολιτεία, 

από αύριο κι όλας να ενσκήψει στα προβλήματα και να τα επιλύσει, ώστε το 

Πυροσβεστικό Σώμα και συνολικά ο μηχανισμός δασοπροστασίας να βρίσκεται σε 

πλήρη ετοιμότητα για την αντιπυρική περίοδο του 2016.» 

 

 



«Η σωτηρία των δασών είναι εθνική υπόθεση. Είναι ζήτημα ζωής όλων 

μας» 
(22-12-2015 Επιστολή προς τον Αν.Υπουργό κ.Τόσκα) 

 

Κύριε Υπουργέ 

 

Το Πυροσβεστικό Σώμα, αποτελεί τον κεντρικό και κύριο επιχειρησιακό φορέα παροχής 

έργου πολιτικής προστασίας στην πατρίδα μας. Στον πριν ολίγες ημέρες απολογισμό της 

δράσης του για το 2015, υπό την τιμητική παρουσία σας, αναδείχθηκε το αυτό το μεγάλο 

και πολύπλευρο έργο που παράγεται υπό τις δυσμενείς συνθήκες των μνημονιακών 

επιταγών. Αυτό το αποτέλεσμα, οφείλεται κυρίως στον υψηλό επαγγελματισμό και την 

προσφορά των Πυροσβεστών, αλλά και στον βελτιστοποιημένο διαφορετικό συντονισμό, 

μέσω του ΕΣΚΕ, όπου συγκέντρωσε υπό ενιαία διοίκηση όλες τις διατιθέμενες δυνάμεις 

πολιτικής προστασίας. 

 

Παράλληλα στα πλαίσια, αυτά ζητούμενο παραμένει όπως πολύ καλά επισημάνατε στην 

ομιλία σας στη Βουλή, κατά τις προγραμματικές δηλώσεις της Κυβέρνησης για την 

αναβάθμιση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας ως σχεδιαστικού οργάνου 

και του Πυροσβεστικού Σώματος ως επιχειρησιακού βραχίονα. 

Προς τον πρώτο άξονα, σημαντική συνεισφορά είναι η αξιοποίηση εξειδικευμένων και 

έμπειρων στελεχών του ΠΣ στο δυναμικό της ΓΓΠΠ και στο δεύτερο άξονα ο 

διακριτός ρόλος του επικεφαλής της ΓΓΠΠ από τα επιχειρησιακά του ΠΣ, ώστε να 

μην επαναληφθούν φαινόμενα δυαρχίας κατά το κρίσιμο χρόνο των πυροσβεστικών 

επιχειρήσεων. 

Αναφορικά με τα παραπάνω, πιστεύουμε ότι στερούνται αληθείας, και βασιμότητας 

πληροφορίες που αποδίδουν προθέσεις υποβάθμισης του ρόλου του ΠΣ στην ΓΓΠΠ.  Θα 

πρέπει πάντως να επισημάνουμε, ότι θεωρείται τουλάχιστον «άκομψο» το γεγονός ότι 

στην επιτροπή που συστάθηκε για την επεξεργασία προτάσεων για την αναμόρφωση του 

Ν.4249, για τον τομέα της πολιτικής προστασίας, δεν συμμετάσχει κανένα από τα στελέχη 

του ΠΣ που υπηρετούν στην ΓΓΠΠ και κανένα από τα στελέχη του ΕΣΚΕ. 

Η εξεύρεση του βέλτιστου προτύπου για την σχέση ΓΓΠΠ και Πυροσβεστικού Σώματος, 

μας βρίσκει σύμφωνους να κινείται στα πλαίσια που και εσείς παρουσιάσατε στο Ελληνικό 

Κοινοβούλιο, με στόχο την υλοποίηση της προγραμματικής διακήρυξης του πολιτικού σας 

φορέα για «Αναβάθμιση σε όλα τα επίπεδα, της ΓΓΠΠ ως Σχεδιαστικού – Συντονιστικού- 

επιχειρησιακού βραχίονα του ΠΣ και ενσωμάτωσής του στο φυσικό του χώρο, αυτό της 

πολιτικής προστασίας μέσω της υπαγωγής του στην κεντρική διακυβέρνηση της χώρας». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ανοικτή Επιστολή προς τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κυβέρνησης 
 

(17-12-2015 Επιστολή της ΕΑΠΣ-ΠΟΕΥΠΣ προς τον κ.πρωθυπουργό Α.Τσίπρα)  

 

«Κύριε Πρωθυπουργέ 

 

…Για άλλη μια “μνημονιακή” χρονιά οι Πυροσβέστες έδωσαν την μάχη με τις αδηφάγες 

φλόγες σε όλη την χώρα, υπό το βάρος χρονιζόντων άλυτων προβλημάτων. 

Αντιπαρατάχθηκαν με τα πύρινα μέτωπα, χωρίς επαρκή ατομικό προστατευτικό 

εξοπλισμό, με γερασμένα πυροσβεστικά οχήματα. 

Με ένα μηχανισμό γονατισμένο από την επαγγελματική ανομοιομορφία του προσωπικού, 

που απαγορεύει την πλήρη επιχειρησιακή αξιοποίηση του συνόλου του. Με ένα εναέριο 

στόλο πυροσβεστικών αεροσκαφών, γερασμένο και λειψό, που λειτουργεί χάρη στην 

υπερπροσπάθεια και τον επαγγελματισμό των συναδέλφων της Πολεμικής Αεροπορίας. 

Κύριε Πρωθυπουργέ 

Οι Έλληνες Πυροσβέστες για άλλη μια χρονιά έβαλαν τα κορμιά τους ασπίδα της 

πολιτικής προστασίας της πατρίδας, μαζί με τους Εθελοντές Πυροσβέστες που και αυτοί, 

οι περισσότεροι, δώσαν μαζί μας τη μάχη χωρίς να τους έχουν χορηγηθεί τα απαραίτητα 

ατομικά προστατευτικά μέσα. Δυστυχώς με εξοπλισμό τα προβλήματα και τις ελλείψεις, 

δεν μπορούμε να είμαστε σίγουροι ότι οι επόμενοι απολογισμοί θα συνεχίσουν να είναι 

θετικοί. Οι επιδράσεις της κλιματικής αλλαγής, η κλιμάκωση της εγκληματικότητας και η 

γενικότερη γεωπολιτική αστάθεια, δημιουργούν μια ιδιαίτερα εύφλεκτη πραγματικότητα για 

τα χρόνια που έρχονται. 

 

Κύριε Πρωθυπουργέ 

Πέρα από τις ευχαριστίες της Πολιτείας που μας αποδόθηκαν σήμερα γενναιόδωρα, σας 

ζητούμε να ενσκήψετε στα προβλήματα του πυροσβεστικού οργανισμού και του 

πυροσβεστικού προσωπικού. Για να μπορούμε να ανταποκρινόμαστε με 

αποτελεσματικότητα στην διαχείριση των απειλών και των συνεπειών της εκδήλωσής τους 

που στοχεύουν την πολιτική προστασία της Πατρίδας μας και απειλούν την ζωή και την 

περιουσία των Ελλήνων Πολιτών και τον εθνικό φυσικό πλούτο.» 

 

Για την επερχόμενη αντιπυρική περίοδο 
(29/3/2016 Επιστολή προς τον Αν. Υπουργό Εσωτερικών κ.Τόσκα) 

 

 

Κύριε Υπουργέ 

Πριν λίγες μέρες παραβρεθήκατε στη σύσκεψη των ανώτατων στελεχών του ΠΣ από όλη 

την χώρα με αντικείμενο την προετοιμασία της επερχόμενης αντιπυρικής περιόδου. Στον 

χαιρετισμό σας επισημάνατε μεταξύ άλλων, «ότι είναι γνωστά τα προβλήματα που 

υπάρχουν, αλλά με τον επαγγελματισμό, την εμπειρία, την καλή συνεργασία μεταξύ των 

Ένοπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και 

τη σύζευξη με τον κρατικό μηχανισμό μπορούμε να έχουμε ένα πολύ καλό αποτέλεσμα». 

(πηγή https://www.fireservice.gr) 

Δυστυχώς, η δήλωσή σας είναι η επανάληψη της συμπύκνωσης της «μνημονιακής 

πολιτικής» που μονότονα επαναλαμβάνεται τα τελευταία χρόνια, όπου οι υπουργοί μας 



«διαπιστώνουν τα προβλήματα και εύχονται τα καλύτερα». Δεν ξέρουμε αν το 

βεβαρυμμένο πρόγραμμά σας, πέρα από την έκφραση της παραπάνω δήλωσης, σας 

επέτρεψε να παρακολουθήσετε και να ακούσετε την αγωνία των στελεχών για τα 

πραγματικά προβλήματα του πυροσβεστικού οργανισμού και του συνολικού πλέγματος του 

μηχανισμού πυροπροστασίας – πυρόσβεσης. 

Γιατί για άλλη μια μνημονιακή χρονιά: 

– Ο πυροσβεστικός υπάλληλος μάχεται χωρίς να του έχει χορηγηθεί, εδώ και έτη, στολή 

πυρκαγιάς. 

– Ένας μεγάλος αριθμός από το προσωπικό δεν έχει το σύνολο των αναγκαίων Μέσων 

Ατομικής Προστασίας (Μ.Α.Π.). 

– Το 1/3 του προσωπικού είναι μειωμένης εργασιακής αξιοποίησης, με δεδομένες τις 

υπάρχουσες πιστώσεις, ενώ εξακολουθεί η επαγγελματική τριχοτόμηση, με ότι αυτό 

σημαίνει για την αποτελεσματικότητά του. 

– Δεν έχει θεσμοθετηθεί κανένα πλαίσιο υγείας και ασφάλειας για να προστατέψει τους 

Πυροσβέστες που προστατεύουν την πατρίδα μας. 

– Η πυρόσβεση υποστηρίζεται από «ώριμα» πυροσβεστικά οχήματα, που αυτή τη στιγμή, 

ένας μεγάλος αριθμός τους έχει ανάγκη επισκευής. 

– Η υποστήριξη των επιχειρήσεων δασοπυρόσβεσης θα γίνεται από τον μειωμένο αριθμό 

των «ώριμων» πυροσβεστικών αεροσκαφών. 

Στην παραπάνω λίστα θα πρέπει να προσθέσουμε και την αδυναμία για άλλη μια χρονιά, να 

εξοπλιστούν με ΜΑΠ οι Εθελοντές του ΠΣ ώστε να δειχτεί έμπρακτα η βούληση της 

πολιτείας να ενισχύσει το θεσμό και να τους αξιοποιήσει πραγματικά στον επιχειρησιακό 

τομέα. 

 

Επίσης θα πρέπει να σημειώσουμε ότι είναι εξαιρετικής εννοιολογικής αξίας τα περί 

«σύζευξης με τον κρατικό μηχανισμό κλπ», αλλά χωρίς να μας χαρακτηρίσετε 

«μικρόψυχους», το παράδειγμα της παραχώρησης των πυροσβεστικών ασθενοφόρων είναι 

ένα μικρό παράδειγμα. Από ότι πληροφορηθήκαμε, μήνες μετά, βρίσκονται 

αχρησιμοποίητα, από την υπηρεσία παραλαβής, (πηγή https://www.ekabnews.gr) ενώ 

παράλληλα η ίδια υπηρεσία, παρά τις διαβεβαιώσεις που είχαμε για «μνημόνιο συνεργασίας 

και υποστήριξης», αδυνατεί να υποστηρίξει ακόμα και μικρές και προγραμματισμένες 

δράσεις του ΠΣ. 

Όλα τα παραπάνω είναι μια μικρή σύνοψη των προβλημάτων, του Πυροσβεστικού 

Σώματος που προσπαθεί να διαχειριστεί τις απειλές της πολιτικής προστασίας της 

πατρίδας μας, υπό την νέα επιπρόσθετη παράμετρο του «μεταναστευτικού», για το οποίο 

σας παρουσιάσαμε τον προβληματισμός μας με ξεχωριστή επιστολή προ ολίγων ημερών. 

Κύριε Υπουργέ 

Επειδή μετά την προ μηνών συνάντησή μας δεν υπήρξε συνέχεια του διαλόγου, αλλά ούτε 

και επίλυση κανενός προβλήματος, παρακαλούμε για τον ορισμό συνάντησης με το ΔΣ της 

Ένωσής μας. 
 

 

 

 

 

 



Η Βοήθεια του Χριστού και της Παναγίας, μέρος του φετινού επιχειρησιακού 

σχεδιασμού για την αντιπυρική περίοδο 
(1/5/2016 Ανοικτή Επιστολή προς τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κυβέρνησης} 

 

κ. Πρωθυπουργέ 

Άγια Ημέρα του Πάσχα σήμερα, αλλά και έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, με τις δασικές 

πυρκαγιές να είναι παρούσες και σήμερα, όπως και το προηγούμενο χρονικό διάστημα, 

φέρνοντας την πύρινη απειλή νωρίς στο προσκήνιο και τους Πυροσβέστες να βρίσκονται 

αντιμέτωποι με τον πύρινο εφιάλτη. 

Δυστυχώς για άλλη μια μνημονιακή χρονιά ο αντιπυρικός αγώνας για την προστασία του 

εθνικού μας φυσικού πλούτου θα γίνει υπό το βάρος σημαντικών ελλείψεων και άλυτων 

προβλημάτων. Εγκαίρως από τα τέλη του προηγούμενου μήνα απευθυνθήκαμε προς τον 

Αν. Υπουργό κ. Τόσκα, στον οποίο επισημάναμε ότι : 

«Γιατί για άλλη μια μνημονιακή χρονιά: 

– Ο πυροσβεστικός υπάλληλος μάχεται χωρίς να του έχει χορηγηθεί, εδώ και έτη, στολή 

πυρκαγιάς. 

– Ένας μεγάλος αριθμός από το προσωπικό δεν έχει το σύνολο των αναγκαίων Μέσων 

Ατομικής Προστασίας (Μ.Α.Π.). 

– Το 1/3 του προσωπικού είναι μειωμένης εργασιακής αξιοποίησης, με δεδομένες τις 

υπάρχουσες πιστώσεις, ενώ εξακολουθεί η επαγγελματική τριχοτόμηση, με ότι αυτό 

σημαίνει για την αποτελεσματικότητά του. 

– Δεν έχει θεσμοθετηθεί κανένα πλαίσιο υγείας και ασφάλειας για να προστατέψει τους 

Πυροσβέστες που προστατεύουν την πατρίδα μας. 

– Η πυρόσβεση υποστηρίζεται από «ώριμα» πυροσβεστικά οχήματα, που αυτή τη στιγμή, 

ένας μεγάλος αριθμός τους έχει ανάγκη επισκευής. 

– Η υποστήριξη των επιχειρήσεων δασοπυρόσβεσης θα γίνεται από τον μειωμένο αριθμό 

των «ώριμων» πυροσβεστικών αεροσκαφών. 

Στην παραπάνω λίστα θα πρέπει να προσθέσουμε και την αδυναμία για άλλη μια χρονιά, να 

εξοπλιστούν με ΜΑΠ οι Εθελοντές του ΠΣ ώστε να δειχτεί έμπρακτα η βούληση της 

πολιτείας να ενισχύσει το θεσμό και να τους αξιοποιήσει πραγματικά στον επιχειρησιακό 

τομέα.» 

Επίσης επισημάναμε στον κ. Τόσκα ότι τα παραπάνω «είναι μια μικρή σύνοψη των 

προβλημάτων, του Πυροσβεστικού Σώματος που προσπαθεί να διαχειριστεί τις απειλές 

της πολιτικής προστασίας της πατρίδας μας, υπό την νέα επιπρόσθετη παράμετρο του 

«μεταναστευτικού», για το οποίο επίσης εγκαίρως στις 15 Μαρτίου επισημάναμε ότι: 

«οι συνεχιζόμενες μετακινήσεις πληθυσμού (μετανάστες – πρόσφυγες), η διαβίωση, 

διαμονή και διανυκτέρευσή τους, εκτός «μονίμων οργανωμένων δομών» δημιουργεί μια νέα 

παράμετρο επικινδυνότητας, που δημιουργεί αύξηση των επιχειρησιακών αναγκών του 

Πυροσβεστικού Σώματος. Τα παραπάνω σε συνδυασμό με την έλευση της αντιπυρικής 

περιόδου, αλλά και του φαινομένου των αγροτοδασικών πυρκαγιών που έκαναν ήδη την 

εμφάνισή τους, απαιτεί ενίσχυση των δομών και των πόρων του πυροσβεστικού 

οργανισμού προκειμένου να διαχειριστεί με αποτελεσματικότητα τις απειλές και τις τυχόν 

εκδηλώσεις τους.» 

Στο τέλος αυτής της παρέμβασης τονίζαμε ότι «Ο πυροσβεστικός οργανισμός, 

γονατισμένος από την εξαετή μνημονιακή καταιγίδα που συνεχίζεται αμείωτη, χρειάζεται 

επιπλέον ενίσχυση η οποία συνίσταται: 



Πρόσληψη των συμβασιούχων Πυροσβεστών από την 1η Απριλίου και αύξηση του αριθμού 

τους στις ΠΥ των περιοχών που έχουν εγκατασταθεί ή θα εγκατασταθούν χώροι 

προσωρινής διαμονής προσφύγων – μεταναστών. 

Αύξηση των πιστώσεων για νυχτερινά – υπερωρίες – εξαιρέσιμα – εκτός έδρας των 

Πυροσβεστών ΠΥ των παραπάνω περιοχών. 

Αύξηση των πιστώσεων των εκτός έδρας του μόνιμου πυροσβεστικού προσωπικού. 

Αύξηση των πιστώσεων για την συντήρηση και επισκευή πυροσβεστικών οχημάτων. 

Ενίσχυση σε πυροσβεστικό εξοπλισμό των ΠΥ των περιοχών που αναφέρονται παραπάνω. 

Χορήγηση στολής και ΜΑΠ στους 400 νέους εθελοντές Πυροσβέστες, προκειμένου να 

είναι πλήρως επιχειρησιακά αξιοποιήσιμοι από τον πυροσβεστικό οργανισμό. 

Δυστυχώς οι ανησυχίες μας επιβεβαιώνονται και στις δύο παρεμβάσεις μας και ο 

φλεγόμενος εφιάλτης έχει κάνει ήδη αισθητή την παρουσία του. Δύο πυρκαγιές σε 

αντίστοιχους χώρους στέγασης μεταναστών πριν από λίγες μέρες και πάνω από 40 

δασικές πυρκαγιές σε όλη την χώρα Μ. Σαββάτο και Κυριακή του Πάσχα. 

Δυστυχώς όμως δεν έχει επιλυθεί κανένα πρόβλημα και το Πυροσβεστικό Σώμα θα 

πρέπει να εντάξει στον επιχειρησιακό του μηχανισμό την «θεία χάρη», μέρα που είναι, για 

να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις αδηφάγες φλόγες και τις απειλές που στοχεύουν την 

πολιτική προστασία της χώρας. 

Κύριε Πρωθυπουργέ 

Έστω και τώρα, την τελευταία στιγμή, δώστε το προσωπικό σας ενδιαφέρον για την 

θωράκιση του πλέγματος της αντιπυρικής προστασίας της πατρίδας μας. Είναι πατριωτικό 

καθήκον όλων μας.» 

 

 

Η πολιτική προστασία που η “Πολιτική” δεν προστατεύει 
(παρέμβαση ΕΑΠΣ 3-3-2017) 

 

 

 

Η 1η Μαρτίου έχει καθιερωθεί ως παγκόσμια ημέρα Πολιτικής Άμυνας, από τον Διεθνή 

Οργανισμό Πολιτικής Άμυνας (ICDO). Το φετινό μήνυμα του οργανισμού έχει τον τίτλο: 

“μαζί με την πολιτική άμυνα εναντίων των καταστροφών”. Στόχος του μηνύματος, είναι μα 

αναδειχθεί ότι η “πολιτική προστασία” πρέπει να αποτελεί ένα ουσιαστικό στοιχείο της 

εθνικής ασφάλειας κάθε χώρας και ότι χωρίς τεχνικά εξοπλισμένο και επαγγελματικά 

εκπαιδευμένο προσωπικό, οι υπηρεσίες πολιτικής άμυνας είναι αδύνατο να εξασφαλίσουν 

την ομαλή λειτουργία του κάθε κράτους και τις ασφαλείς συνθήκες διαβίωσης για τους 

πολίτες τους. Το δικαίωμα των πολιτών να ζουν με ασφάλεια είναι ένα από τα βασικά 

οικουμενικά ανθρώπινα δικαιώματα. Η έλλειψη ασφάλειας δεν θέτει μόνο σε κίνδυνο τη 

ζωή, μειώνει της ποιότητας της και εμποδίζει σημαντικά τη βιώσιμη ανάπτυξη της 

κοινωνίας των πολιτών. 

Η γονατισμένη από τα μνημόνια ελληνική πολιτεία, δυστυχώς αδυνατεί να ακολουθήσει τον 

παραπάνω “χρυσό κανόνα”, αφού οι μνημονιακές επιταγές, καθιστούν ως μόνιμη πολιτική 

επιλογή την υποχρηματοδότηση των φορέων που παρέχουν υπηρεσίες ασφάλειας και 

πολιτικής προστασίας. 

Παράλληλα προφανώς και δεν διαφαίνεται ότι είναι πολιτική επιλογή η επίλυση 

προβλημάτων, η αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός δομών και μηχανισμών που 

συγκροτούν την ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ. Μικρό μόνο δείγμα, της 



πολιτικής αυτής επιλογής, αποτελεί η χαρακτηριστική απραξία ακόμα και στο να 

υλοποιηθούν ήδη θεσμοθετημένες νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούν την Γενική 

Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και που δεν έχουν ” απαγορευτικό οικονομικό 

κόστος”. 

Να υπενθυμίσουμε ότι ΤΡΙΑ ΧΡΟΝΙΑ μετά την ψήφιση του Ν.4249/2014, δεν έχουν 

υλοποιηθεί οι απαιτήσεις του, για: 

την κατάρτιση και έκδοση του προβλεπόμενου ΠΔ για τον οργανισμό της 

Συντονιστικής Αρχής Πολιτικής Προστασίας 

τον ορισμό Γενικού Συντονιστή Πολιτικής Προστασίας 

την ίδρυση και λειτουργίας της Εθνικής Σχολής Πολιτικής Προστασίας 

την εκπαίδευση και πιστοποίηση και μετεκπαίδευση των εθελοντών πολιτικής 

προστασίας 

την πιστοποίηση των ενταγμένων στο Μητρώο ΓΓΠΠ, ειδικευμένων εθελοντών και 

εθελοντικών οργανώσεων και την επαναξιολόγηση τους σύμφωνα με τις απαιτήσεις 

του σχετικού νόμου. 

Τέλος θα υπενθυμίσουμε στην πολιτική ηγεσία, αυτό που αναφέρει η ICDO στο μήνυμα 

της: 

“Τον τελευταίο καιρό, περισσότεροι από 200 εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο 

έχουν υποστεί την επίδραση των φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών και κάθε 

χρόνο αυτός ο αριθμός είναι σε άνοδο λόγω της υποβάθμισης του περιβάλλοντος, της 

κλιματικής αλλαγής και της αυξημένης συχνότητας των τεχνολογικών ατυχημάτων. 

Φυσικά, η κύρια ευθύνη για τη διαχείριση των καταστροφών, εναπόκειται στις εθνικές 

υπηρεσίες πολιτικής άμυνας, αλλά χωρίς τη συμμετοχή των τοπικών αρχών, δημόσιων 

οργανισμών, του ιδιωτικού τομέα, των μέσων μαζικής ενημέρωσης και των εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων είναι δύσκολο να επιτευχθούν βιώσιμα αποτελέσματα.”» 

 
 

Αντιπυρική περίοδος με καυτά προβλήματα 
(11/5/2017 Παρέμβαση ΕΑΠΣ) 

 

 

«Οι πρώτες δασικές πυρκαγιές έκαναν την εμφάνισή τους στην χώρα, καθιστώντας την 

πύρινη απειλή παρούσα ως πραγματικό κίνδυνο για τον εθνικό δασικό πλούτο αλλά και την 

πολιτική προστασία της πατρίδας μας. Ως τετριμμένο, κλασσικό, επαναλαμβανόμενο αλλά 

δυστυχώς αληθινό ΚΑΙ ΦΕΤΟΣ, την αντιπυρική προστασία της χώρας καλείται να τη 

σηκώσει το πυροσβεστικό προσωπικό, υπό το βάρος των ελλείψεων και προβλημάτων που 

και η ενεστώτα πολιτική ηγεσία απέφυγε να επιλύσει. 

Εν όψη του 4ου καταστρεπτικού μνημονίου για το λαό και την πατρίδα μας, η ικανοποίηση 

των τοκογλύφων δανειστών και των στυγνών αριθμολάγνων αγορών δεν αφήνουν 

περιθώρια για «τέτοιες ευαισθησίες» και θέτουν εκτός προτεραιότητας τα προβλήματα 

του πυροσβεστικού προσωπικού και του Πυροσβεστικού Σώματος. 

Η έναρξη της αντιπυρικής περιόδου βρίσκει το πυροσβεστικό προσωπικό: 

χωρισμένο σε τέσσερις εργασιακές κατηγορίες, με διαφορετικό ασφαλιστικό, μισθολογικό 

και εργασιακό καθεστώς (μόνιμο, ΠΠΥ (3ετείς), ΠΠΥ (5ετείς), συμβασιούχους),χωρίς να 

διαθέτει επαρκή Μέσα Ατομικής Προστασίας, χωρίς κανένα θεσμικό πλαίσιο υγείας και 

ασφάλειας, εκτεθειμένο σε ένα αντεργατικό πλαίσιο παροχής απλήρωτης υπερεργασίας, 



απροστάτευτο από εξοντωτικές μεταθέσεις-μετακινήσεις, μετά την τελευταία 

τροποποίηση του κανονισμού μεταθέσεων. 

Η έναρξη της αντιπυρικής περιόδου βρίσκει το Πυροσβεστικό Σώμα με εκατοντάδες κενά 

σε Πυροσβέστες μιας και επιλέχθηκε το πιο εύκολο και φθηνό να στελεχωθούν οι νέες 

Πυροσβεστικές Υπηρεσίες αεροδρομίων και εθνικών οδών από το υφιστάμενο προσωπικό. 

Το προσωπικό αυτό, μπορεί να ενισχύει την πυροπροστασία των εγκαταστάσεων αυτών, 

θα λείψει όμως από την υποστήριξη του επιχειρησιακού σχεδιασμού της αντιπυρικής 

περιόδου με ότι αυτό μπορεί να σημαίνει με μεγάλο αριθμό πυροσβεστικών οχημάτων σε 

«μετασυνταξιοδοτική ηλικία» και πολλά αυτά σε διαδικασία επισκευής, αγνώστου χρόνου 

υλοποίησης, αφού υπάρχει καθεστώς ανάσχεσης πληρωμών. 

Με τον εθνικό εναέριο στόλο των πυροσβεστικών αεροσκαφών, στην γνωστή κατάσταση, 

τόσο αναφορικά με την «υπερώριμη» ηλικία τους, όσο και με τον μειούμενο αριθμό τους, 

με άγνωστη ακόμη την παρουσία των υπολοίπων εναερίων πυροσβεστικών μέσων. 

Στη λίστα των προβλημάτων δυστυχώς προστίθεται και μια σειρά από διοικητικές 

οριοβασίες που έχουν πληγώσει το διοικητικό ιεραρχικό σύστημα, καθότι έχουν εισαχθεί 

πρακτικές διοικητικών εφαρμογών αντλούμενες από προγενέστερες ιστορικές περιόδους. 

Επτά μήνες πριν, κατά την διάρκεια της τελετής παράδοσης της πυροσβεστικής ηγεσίας, 

μετά την παραίτηση του για λίγους μήνες μόνο Αρχηγού του ΠΣ ο Αξιότιμος κ. Αν. 

Υπουργός, προσπερνώντας τους λόγους παραίτησης του τ. Αρχηγού, εστίασε στα 

προβλήματα του ΠΣ δηλώνοντας: «Οι απαιτήσεις μας επιβάλουν και καινούργιες δομές 

και καινούργια εκπαίδευση και μεταρρυθμίσεις» και ότι «όλοι πρέπει να ενσκήψουμε στο 

συγκεκριμένο πρόβλημα για να βρεθεί λύση». 

Αυτή η στοχοπροσήλωση στα προβλήματα του Πυροσβεστικού Σώματος, βέβαια εδώ 

και δύο χρόνια αναμένεται, άλλωστε ο χρόνος αυτός είναι ασήμαντος μπροστά στην 

αιωνιότητα. Βέβαια αυτό που θα πρέπει να αναγνωρίσουμε στην ενεστώτα πολιτική 

ηγεσία είναι η ειλικρινής αποτύπωση της πραγματικότητας. 

Τέτοια σχεδόν εποχή πέρσι, ο αξιότιμος κ. Αν. Υπουργός σε συνέντευξή του υπενθύμισε 

ότι ένα μεγάλο μέρος των εναέριων πυροσβεστικών μέσων είναι ηλικίας 45 χρόνων κι 

επισήμανε ότι από τη στιγμή που η αντικατάσταση του στόλου με αγορά νέων αεροσκαφών 

δεν είμαι εφικτή, λόγω οικονομικής συγκυρίας, θα αναζητηθούν οι παραπάνω λύσεις. 

 

«Υπάρχουν πολλές δυνατότητες, που χρησιμοποιούν διάφορες χώρες, όπως δανεισμός, 

leasing, ενοικίαση σε συνεργασία με άλλες χώρες, θα δούμε. Είναι κάτι το οποίο το 

ψάχνουμε από τώρα για του χρόνου το καλοκαίρι, γιατί κακά τα ψέματα αυτό το πολύ 

παλιό υλικό δεν θα μας βγάλει πολλά χρόνια» τόνισε ο κ. Τόσκας και πρόσθεσε ότι 

κανονικά η αντικατάσταση των αεροσκαφών θα έπρεπε να είχε ξεκινήσει εδώ και αρκετά 

χρόνια. 

Στην ίδια συνέντευξη παραδέχτηκε ότι κάθε χρόνο μόλις ολοκληρωθεί η αντιπυρική 

περίοδος και ξεκινήσουν τα πρωτοβρόχια το ζήτημα της ανανέωσης των πυροσβεστικών 

μέσων ξεχνιέται. Η τελευταία δήλωση αυτή του κ. Υπουργού, που σαφώς και τηρήθηκε στο 

έπακρο, αποτελεί και τη δική μας πάγια άποψη που μονότονα κατ έτος επαναλαμβάνουμε 

προς την ελληνική πολιτεία και κοινωνία, υπενθυμίζοντας τα προβλήματα του 

πυροσβεστικού μηχανισμού και στέλνοντας την αγωνία μας. 

Οι Πυροσβέστες θα κάνουν το καθήκον τους όπως κάθε χρόνο Σήμερα Ημέρα εορτής του 

Προφήτου Ησαΐα, που το όνομά του σημαίνει «ο Θεός σώζει». Αναμένουμε ότι ο Καλός 

Θεός της Ελλάδας, οι Άγιοι Τρεις Παίδες εν καμίνω, προστάτες του Πυροσβεστικού 



Σώματος, και οι υπόλοιποι Μεγαλοδύναμοι των υπόλοιπων επίσημων θρησκειών της 

χώρας μας ελπίζουμε να ενισχύσουν την αντιπυρική θωράκιση της βοηθώντας τους 

Έλληνες Πυροσβέστες που κάνουν το καθήκον τους. 

Τέλος επειδή τον τελευταίο διάστημα η δυνατότητα ερωτήσεων, λόγου και κριτικής, 

αντιμετωπίζεται με εικονομαχικό τρόπο, ενθυμούμαστε το μαρτύριο του εορτάζοντα 

Προφήτη Ησαΐα, ο οποίος σύμφωνα με την παράδοση καταδικάσθηκε σε θάνατο και 

εκτελέσθηκε με ξύλινο πριόνι, επειδή έλεγξε δημοσίως την τότε εξουσία.» 
 

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΠΥΡΙΝΟ ΟΛΕΘΡΟ ΣΤΗΝ ΠΑΡΝΗΘΑ 

«Των οικιών ημών εμπιπραμένων ημείς άδομεν» 
(30/6/2017 Παρέμβαση ΕΑΠΣ) 

 

Δέκα χρόνια πριν, η Πάρνηθα παραδίδονταν στην μανία των αδηφάγων φλογών και η 

αττική γη, πνιγόταν στα αποκαΐδια και τους καπνούς. Η φωτιά στην Πάρνηθα εκείνο τον 

καυτό Ιούνη του 2007, άνοιξε τον πύρινο κύκλο των πρωτοφανών πυρκαγιών στη χώρα 

μας που αφαίρεσε τη ζωή δεκάδων συμπολιτών μας, παρέδωσε στον όλεθρο και την 

καταστροφή μεγαλύτερο μέρος της πατρίδας μας. 

Μετά την πυρκαγιά στην Πάρνηθα, η Αττική, συνέχισε μέχρι και σήμερα να δέχεται 

πύρινες επελάσεις, που στοχεύουν να εξαφανίσουν το λιγοστό και πολύτιμο φυσικό πλούτο 

της.  

Κάθε χρόνο μονότονα, η Ένωση μας κρούει τον κώδωνα κινδύνου για τους κινδύνους 

των δασικών πυρκαγιών και την ανάγκη όσο δυνατόν καλύτερης προετοιμασίας του 

δασοπροστατευτικού μηχανισμού και κυρίως της υποστήριξης του Πυροσβεστικού 

Σώματος που καλείται να σηκώσει το βάρος των επιχειρήσεων πυρόσβεσης. 

Δέκα χρόνια μετά την καταστροφική επέλαση της πυρκαγιάς στην Πάρνηθα και η 

ενεστώσα πολιτική ηγεσία, διαχειρίζεται τις ελλείψεις του Πυροσβεστικού Σώματος 

και του δασοπυροσβεστικού μηχανισμού με την αισώπεια ρήση του τίτλου της 

παρούσας παρέμβασης, κάνοντας διαπιστώσεις για τα προβλήματα, αφορισμούς για το 

παρελθόν, ευχές για το μέλλον διανθισμένες με επιθέσεις στα σωματεία που 

αναδεικνύουν τα προβλήματα. 

 

Ανήμερα της θλιβερής επετείου, δυστυχώς, το Πυροσβεστικό Σώμα στην Αττική δίνει τη 

μάχη της αντιπυρικής περιόδου με εφόδιο τις ελλείψεις: 

Πάνω από 400 Πυροσβέστες μετακινήθηκαν από τις Πυροσβεστικές Υπηρεσίες της 

Αττικής, παραμονές της έναρξης της αντιπυρικής περιόδου 

Πάνω από το 20% των υδροφόρων πυροσβεστικών οχημάτων και το 30% των 

βοηθητικών οχημάτων βρίσκονται εκτός λειτουργίας. Για δε την ηλικιακή τους κατάσταση 

τα περισσότερα βρίσκονται σε υπερώριμη κατάσταση, με ότι μπορεί να σημαίνει για την 

επιχειρησιακή τους αξιοποίηση. 

Υλικά και υποστηρικτικά μέσα για τις επιχειρήσεις σε κατάσταση ισχυρής ανεπάρκειας. 

Η εναέρια υποστήριξη των πυροσβεστικών επιχειρήσεων από πλευράς αεροσκαφών 

βρίσκεται στα ιστορικά χαμηλά. 

Δυστυχώς το Πυροσβεστικό Σώμα ρίχνεται στη μάχη «μόνο και έρημο» με την πολιτική 

ηγεσία του Υπουργείου μας, αντί να ενεργεί, να επιλέγει την τακτική των «ψυχολογικών 

επιχειρήσεων». Ενδιαφέρον μεν αφήγημα, αλλά το προπέτασμα καπνού δεν φθάνει για να 

σβήσει πυρκαγιές. 



Με αυτήν την παρέμβασή μας κρούουμε το καμπανάκι του κινδύνου για την άμεση 

επίλυση των προβλημάτων και ελλείψεων ώστε το ΠΣ να είναι όσο το δυνατόν 

αποτελεσματικότερο όταν χρειαστεί, που το απευχόμαστε. Και για να μας 

ξανακατηγορηθούμε για «παράγωγη εντυπωσιοθηρικών ανακοινώσεων με επίδειξη 

προκατάληψης, αντιπολιτευτισμού κλπ κλπ» παραθέτουμε μερικές δηλώσεις, 

ανθρώπων εκτός του ΠΣ: 
Του δασολόγου Γαβριήλ Ξανθόπουλου, ειδικού στις δασικές πυρκαγιές, ερευνητή του Ελληνικού Γεωργικού 

Οργανισμού ΔΗΜΗΤΡΑ, στο Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων και Τεχνολογίας Δασικών 

Προϊόντων, ο οποίος σημειώνει: «Αυτό που συνέβη στην Πορτογαλία, θα μπορούσε να συμβεί και στην 

Ελλάδα. Υπάρχει ένας εκρηκτικός συνδυασμός. Από τη μια, η αύξηση της καύσιμης ύλης και η αδυνατισμένη 

Πυροσβεστική Υπηρεσία, η οποία δεν κάνει σε βάθος διαχείριση των δασών.» 

Της περιβαλλοντικής οργάνωσης WWF Ελλάς η οποία επισημαίνει: «Η οικονομική κρίση που έχει επηρεάσει 

και τον μηχανισμό δασοπροστασίας και το αποδυναμωμένο Πυροσβεστικό Σώμα που θα στερηθεί φέτος 

γύρω στους 700 πυροσβέστες, είναι για την επιδρούν στην αντιμετώπιση των πυρκαγιών. Υπολογίζεται ότι 

μόνο 50% των αναγκών για έργα αντιπυρικής προστασίας καλύπτεται από τις Δασικές Υπηρεσίες που τα 

υλοποιούν. Επιπλέον, κατά την περιβαλλοντική οργάνωση, τρία χρόνια από τη θέσπιση του σχετικού νόμου 

(4249/2014) δεν έχουν γίνει ακόμη οι απαραίτητες ενέργειες για την πλήρη επιχειρησιακή αξιοποίηση 

χιλιάδων εθελοντών δασοπυροσβεστών.» 

Να προσθέσουμε μόνο ότι η προστασία του περιβάλλοντος δεν κοστολογείται γιατί 

έχει ανυπολόγιστη αξία. 

 

 

Με επικοινωνιακό τρόπο φωτιές δεν σβήνονται 
(03/07/2017 Παρέμβαση ΕΑΠΣ) 

 

«Το πρώτο “κολασμένο τριήμερο” αυτού του καλοκαιριού, έφερε στο προσκήνιο με 

δραματικό τρόπο τα ζητήματα των καυτών προβλημάτων του Πυροσβεστικού Σώματος 

και του μηχανισμού δασοπροστασίας. Η αξιότιμη πολιτική ηγεσία, όπως έγκαιρα 

προειδοποιήσαμε σε ανακοίνωσή μας αρχές Μαΐου, παρέμεινε συνεπής στη πολιτική 

της διαπίστωσης των καυτών προβλημάτων, της αναβλητικότητας της εύρεσης 

λύσεων, της στοχοποίησης και των διώξεων εναντίων των “κακών συνδικαλιστών”, 

νομίζοντας ότι η βροχερή έναρξη του φετινού θέρους θα διατηρηθεί μέχρι τα 

σεπτεμβριανά πρωτοβρόχια. 

Την Πέμπτη 29 Ιουνίου η επικοινωνιακή διαχείριση της αντιπυρικής προετοιμασίας 

κορυφώθηκε με την ανάρτηση ως κεντρικής είδησης (https://www.fireservice.gr) την 

επίσκεψη του Αξιότιμου Αν. Υπουργού κ. Τόσκα στο Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο 

Επιχειρήσεων (ΕΣΚΕ), όπου όπως διαβάζουμε : “ενημερώθηκε για τον σχεδιασμό του 

Πυροσβεστικού Σώματος σε ό,τι αφορά τη διασπορά εναέριων και επίγειων μέσων καθώς 

και τους σχεδιασμούς εν μέσω καύσωνα, ενώ παράλληλα, ενημερώθηκε για επιχειρησιακά 

θέματα και για την εφαρμογή του νέου έργου «Ψηφιακή Υπηρεσία Ειδοποίησης και 

Αντιμετώπισης Πυρκαγιάς» το οποίο υλοποιείται σε συνεργασία του Πυροσβεστικού 

Σώματος με την Κοινωνία της Πληροφορίας (Κ.τ.Π. ΑΕ), μέσω προγράμματος ΕΣΠΑ 

2014 – 2020 με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.” 

Δηλαδή, 

ανάγεται σε κεντρική είδηση η αυτονόητη παρουσία του αξιότιμου Υπουργού στο 

συντονιστικό κέντρο και η αυτονόητη συνεργασία του με τον Αξιότιμο Αρχηγό του ΠΣ. 



στις 29 Ιουνίου, δύο μήνες μετά την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου ενημερώνεται ο 

Αξιότιμος Υπουργός για τη διασπορά εναερίων και επίγειων μέσων και για τα 

επιχειρησιακά θέματα (;) 

Αν τα παραπάνω δεν είναι απλά μια επικοινωνιακή αστοχία, τότε τα πράγματα είναι 

πράγματι ανησυχητικά: 

Θέλουμε να πιστεύουμε ότι το τριήμερο που ακολούθησε, της μετά φωτογραφιών 

επίσκεψης του Αξιότιμου κ. Τόσκα στο ΕΣΚΕ, ο Αξιότιμος κ. Υπουργός, κατανόησε με την 

πολύωρη παραμονή του σε πραγματικές συνθήκες επιχειρήσεων, το πραγματικό των 

προβλημάτων του Πυροσβεστικού Σώματος, που και ό ίδιος δεν κατάφερε μέχρι σήμερα 

να επιλύσει. 

Επειδή ακόμα είναι νωρίς και το καλοκαίρι είναι μπροστά, πιστεύουμε ότι η επαφή με την 

σκληρή πραγματικότητα να εγείρει ευρείας κλίμακας αντανακλαστικά για να θωρακιστεί ο 

πυροσβεστικός μηχανισμός και να καταστεί στο μέγιστο αποτελεσματικός για χάρη της 

πατρίδας. 

Επίσης ο Αξιότιμος κ. Υπουργός φρονούμε να είδε στην πράξη ότι σαφώς και τα 

αποκτήματα της νέας τεχνολογίας είναι καλοδεχούμενα και χρήσιμα, αλλά πρωτεύοντα 

ρόλο στις επιχειρήσεις κατάσβεσης έχουν οι διατιθέμενοι επιχειρησιακοί πόροι του 

Πυροσβεστικού Σώματος. 

Είναι καλοδεχούμενο το ηλεκτρονικό σύστημα παρακολούθησης των πυροσβεστικών 

οχημάτων, αλλά πρωτεύον ρόλο έχει τα οχήματα να είναι αξιόπιστα, επισκευασμένα από 

βλάβες, με καινούργια ελαστικά, ώστε να κινούνται και να επιχειρούν. 

Είναι εξαιρετικό για το συντονισμό η διαχείριση από οθόνη της θέσης των πυροσβεστικών 

οχημάτων, αλλά πρωτεύον ρόλο έχει να υπάρχει αξιόπιστο σύστημα ασύρματης 

επικοινωνίας για να μπορούν να συνεννοούνται στην πραγματική πραγματικότητα του 

πεδίου επιχειρήσεων. 

Είναι εξαιρετικό η επιτήρηση από μη επανδρωμένα αεροπλανάκια και εξαιρετικής 

επικοινωνιακής αξίας και τα εικονολαμβανόμενα από αυτά αρχειάκια εικόνας, αλλά 

πρωτεύον είναι να υπάρχουν επαρκή σε αριθμό και κατασβεστική ικανότητα εναέρια 

μέσα πυρόσβεσης για να υποστηρίζουν τις δύσκολες επιχειρήσεις δασοπυρόσβεσης. 

Είναι ιδιαίτερης σημασίας για τον Έλληνα πολίτη, οι αεροδιακομιδές ασθενών με τα 

εναέρια μέσα του ΠΣ, (οι οποίες και διαφημίζονται καθ εκάστη μετά την ολοκλήρωσή 

της), αλλά θα πρέπει να υπάρξει και η ανάλογη μέριμνα για τον μαχόμενο πυροσβεστικό 

υπάλληλο, όταν χρειάζεται υγειονομική περίθαλψη και διακομιδή. 

Επειδή το έργο το έχουμε ξαναδεί, και ο υπηρεσιακός χρόνος είναι διαφορετικός του 

πολιτικού, όπως και η υπηρεσιακή ευθύνη, είναι διάφορη της αντίστοιχης πολιτικής. Δεν 

θα μείνουμε σιωπηλοί σε αυτό που συντελείται. Και επίσης τα στελέχη της ΕΑΠΣ δεν 

πτοούνται ούτε από απειλές ούτε από διώξεις. Και αυτό το εργάκι το έχουμε δει και δεν 

μας φοβίζει. 

Επίσης σήμερα που σε όλη τη χώρα, υπάρχει μέγιστη επικινδυνότητα εκδήλωσης 

πυρκαγιών, καλούμε τους Έλληνες Πολίτες να συνδράμουν στην πατριωτική προσπάθεια 

για την αντιπυρική προστασία, τόσο με την αποφυγή χρήση πυρός όσο και με την έγκαιρη 

ειδοποίηση του 199 για τυχόν εστίες πυρκαγιών. 

Τέλος επειδή η εκ πολιτικής ηγεσίας συνδρομή στο Πυροσβεστικό Σώμα, αναμένεται, 

απευθύνουμε την παράκλησή μας, προς τους Αγίους Τρείς Παίδες εν καμίνω, προστάτες 

του ΠΣ και τους εορτάζοντες τη σήμερον Αγίους Θεοδότο, Δολινδου Διομήδη Ευλάμπιο 



και Ασκληπιάδη, να τεθούν άφλεκτη αιγίδα στους μαχόμενους Πυροσβέστες και την 

πατρίδα μας. 

 

Η πετρελαιοκηλίδα διδάσκει επικοινωνιακή διαχείριση κρίσης και 

κοινωνική ευθύνη. 

Μια διαφορετική διαχείριση της ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΡΙΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 

ΠΑΤΡΙΔΑ ΜΑΣ 
(15/9/2017 Παρέμβαση Προέδρου ΕΑΠΣ)  

 

«..Πριν ακριβώς τρεις μέρες για την τραγική επέτειο της 11ης Σεπτεμβρίου του 2001, 

σημείωνα σε σχετική ανακοίνωση της ΕΑΠΣ, “ότι μπροστά στις νέες απειλές, της 

ασφάλειας και πολιτικής προστασίας, το σημερινό εθνικό θεσμικό πλαίσιο διαχείρισης 

κρίσεων, απαιτεί μια αντίστοιχη δομή ώστε να καθίσταται επαρκώς αποτελεσματικός ο 

συντονισμός και η διαχείριση των διατιθέμενων πόρων. Τόσο οι επιχειρησιακοί φορείς, 

παροχής υπηρεσιών, άμυνας, ασφάλειας και πολιτικής προστασίας, όσο και οι 

κεντρικοί φορείς διακυβέρνησης, χρειάζεται να υπερβούν τα στενά όρια των 

επιμέρους αποστολών, κάνοντας γοργά βήματα προς την κατεύθυνση της 

διαφορετικότητας, της διακλαδικότητας και το σημαντικό της κοινής επιτελικής και 

επιχειρησιακής γλώσσας. 

Η κοινή γλώσσα, ο κοινός σχεδιασμός και η κοινή επιχειρησιακή αντιμετώπιση των 

απειλών, φαίνεται ως ο επιχειρησιακός μονόδρομος. Τα αγαθά της άμυνας, 

ασφάλειας και πολιτικής προστασίας, πρέπει να διαθέτουν ένα ενιαίο στρατηγικό 

πλαίσιο, προστασίας, του έθνους, της πατρίδας και του πολίτη, ώστε το Κράτος – 

Πρόνοιας να είναι ένα βήμα μπροστά από τους εχθρούς του και τις δυνητικές 

επιθέσεις τους.”… Δυστυχώς η προίκα της εμπειρίας της διακλαδικότητας, συνέργειας, 

συνευθύνης και συνεργασίας των ημερών των Ο.Α. του 2004 είναι καταχωνιασμένα στα 

μυαλά όσων τα έζησαν τότε και στα σκονισμένα αρχεία.» 

 

O δικός μας απολογισμός της αντιπυρικής περιόδου 
(02/11/2017 Ανακοίνωση ΕΑΠΣ)  

 

Στο τέλος της αντιπυρικής περιόδου του θέρους του 2017, δεν θα μπούμε στην παράθεση 

αριθμών καμένων εκτάσεων και των στατιστικών των καλύτερων και χειρότερων 

συγκρίσεων, άλλωστε και ένα πεύκο καμένο είναι πληγή στο κορμί της πολύτιμης πατρίδας 

μας. Η ολοκλήρωση της αντιπυρικής είναι για μας η συμβολική στιγμή για να 

ξανακρούσουμε το καμπανάκι του κινδύνου, ακόμα πιο νωρίς, σε Κυβέρνηση – 

Πολιτεία και Κοινωνία για την ερχόμενη αντιπυρική, για να διορθωθούν οι 

«στρεβλώσεις» των πολιτικών επιλογών ή των υστερήσεων στο σύνολο του 

δασοπροστατευτικού μηχανισμού. 

Από την δική μας πλευρά, ως στελέχη του ΠΣ θα πρέπει να καταθέσουμε σε αυτόν τον 

απολογισμό, ότι χρησιμοποιήσαμε όλους τους πόρους σε προσωπικό και μέσα που μας 

έχουν διατεθεί: 

Πυροσβεστικό προσωπικό χωρισμένο σε τέσσερις εργασιακές κατηγορίες, με διαφορετικό 

ασφαλιστικό, μισθολογικό και εργασιακό καθεστώς (μόνιμο, ΠΠΥ (3ετείς), ΠΠΥ (5ετείς), 

συμβασιούχους) 



Προσωπικό στο σύνολό του, που επιχείρησε χωρίς να διαθέτει το σύνολο των Μέσα 

Ατομικής Προστασίας, χωρίς κανένα θεσμικό πλαίσιο υγείας και ασφάλειας, εκτεθειμένο 

σε ένα αντεργατικό πλαίσιο παροχής απλήρωτης υπερεργασίας, απροστάτευτο από 

εξοντωτικές μεταθέσεις-μετακινήσεις, μετά την τελευταία τροποποίηση του κανονισμού 

μεταθέσεων. 

Πυροσβεστικές Υπηρεσίες με εκατοντάδες κενά σε Πυροσβέστες μιας και επιλέχθηκε το 

πιο εύκολο και φθηνό να στελεχωθούν οι νέες Πυροσβεστικές Υπηρεσίες αεροδρομίων 

και εθνικών οδών από το υφιστάμενο προσωπικό. Πραγματικά κενά που ‘έλειψαν από την 

υποστήριξη του επιχειρησιακού σχεδιασμού της αντιπυρικής περιόδου με ότι αυτό μπορεί 

να σημαίνει. 

Μεγάλο αριθμό πυροσβεστικών οχημάτων σε «μετασυνταξιοδοτική ηλικία» και πολλά αυτά 

σε διαδικασία επισκευής, αγνώστου χρόνου υλοποίησης, υπό το καθεστώς της ανάσχεσης 

πληρωμών. 

Εθνικό εναέριο στόλο των πυροσβεστικών αεροσκαφών, στην γνωστή «υπερώριμη» ηλικία, 

με ότι αυτό σήμανε για την επιχειρησιακή τους εκμετάλλευση ειδικά τις κρίσιμες ώρες. 

Μισθωμένα ελικόπτερα πυρόσβεσης που η πλήρη ανάπτυξή τους, ακολούθησε μακρύτερο 

χρόνο από ότι προβλεπόταν. 

Με όλα τα παραπάνω, το Πυροσβεστικό Σώμα, αποκρίθηκε στην πύρινη λαίλαπα που 

σάρωσε και φέτος τη χώρα μας και έκανε το καθήκον του, πολλές φορές με τους 

συναδέλφους να ξεπερνούν ακόμα και το «καλώς και σύνηθες», βαδίζοντας στο 

τεντωμένο σχοινί που χωρίζει την ζωή από την απώλειά της. Και δυστυχώς σε μια τέτοια 

επιχείρηση, έχασε την άγουρη ζωή του, ένα από τα παλικάρια μας ο Δόκιμος 

Ανθυποπυραγός Αριστείδης Μουζακίτης, περνώντας με τη θυσία του στην Αιωνιότητα 

των Ελλήνων Ηρώων. 

Την ώρα της μάχης με τις φλόγες και φέτος ειδικοί και μη, κέρδισαν το δίλεπτο της 

δημοσιότητας, εκφράζοντας γνώμες για το πώς σβήνουν οι πυρκαγιές, πότε σβήνουν ή δε 

σβήνουν και πολλοί ειδικοί ή μη, κατέθεσαν προτάσεις για το ιδεατό μοντέλο 

δασοπυρόσβεσης-δασοπροστασίας. Κοινή συνισταμένη βέβαια όλων των ειδικών και μη, 

αποτελεί η έρις επί του υψηλού στρατηγικού σχεδιασμού, των επί χαρτών επιχειρήσεων 

και την ακαδημαϊκή μελέτη, αφήνοντας τη «λάντζα» της δασοπυρόσβεσης στον 

Πυροσβέστη. Όλα τα παραπάνω βεβαίως και τα έχουμε ματαδεί, εδώ και σχεδόν 20 

έτη, που το Πυροσβεστικό Σώμα έχει την ευθύνη της δασοπυρόσβεσης. Συζητήσεις 

κριτικές, όσο το φως των προβολέων της κάμερας είναι ανοικτό και από 1η Νοέμβρη 

σκότος μέχρι αρχές του επόμενου καλοκαιριού. 

Η ΕΑΠΣ σήμερα, την ημέρα λήξης της αντιπυρικής περιόδου, απευθύνει δημόσια 

πρόταση προς την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, με την ευκαιρία της 

20ετής επετείου από την ανάληψη της ευθύνης της δασοπυρόσβεσης από το 

Πυροσβεστικό Σώμα, να προχωρήσει σε μια ουσιαστική αποτίμηση – μελέτη του 

συνολικού πλέγματος της δασοπροστασίας-δασοπυρόσβεσης. 

Να μελετηθεί και να αξιολογηθεί η προσφορά όλων των μετεχόντων στην αντιπυρική 

περίοδο, να συμφωνηθούν τα προβλήματα και οι υστερήσεις, να κατατεθούν οι 

προτάσεις των συναρμοδίων και να σχεδιαστεί το μοντέλο της δασοπροστασίας – 

δασοπυρόσβεσης πάνω στα πραγματικά δεδομένα για την επόμενη εικοσαετία. Η 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος είναι εθνικό ζήτημα και αποτελεί πατριωτικό 

καθήκον όλων μας. 



Με την ευκαιρία της λήξης της αντιπυρικής περιόδου, η ΕΑΠΣ εκφράζει τις ευχαριστίες 

της: 

στους συναδέλφους των ΕΔ, των ΣΑ και το προσωπικό των υπόλοιπων δημόσιων 

υπηρεσιών που συνέδραμαν στις μάχες σε όλα τα πύρινα μέτωπα. 

στους ανθρώπους της αυτοδιοίκησης όλων των βαθμίδων που βοήθησαν στα πλαίσια των 

αρμοδιοτήτων τους τον αντιπυρικό αγώνα. 

στους Εθελοντές Πυροσβέστες – ενεργούς πολίτες, που ειδικά την σκληρή αυτή 

μνημονιακή περίοδο, βρέθηκαν δίπλα μας, αποδεικνύοντας ότι υπάρχει ακόμα ισχυρή 

κοινωνική αλληλεγγύη στον τόπο. 

στους πολίτες που στα πεδία των πυροσβεστικών επιχειρήσεων, με την καλή τους 

κουβέντα και ένα «ποτήρι νερό» ή και παραπάνω, εμψύχωσαν τους συναδέλφους. 

Η αντιπυρική περίοδος ολοκληρώθηκε, αλλά η μεγάλη επιχείρηση του Πυροσβεστικού 

Σώματος για την προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών της χώρας 

συνεχίζεται 24 ώρες το 24ωρο. Οι Έλληνες Πυροσβέστες κάνουν το καθήκον τους και 

αναμένουν απλά από την Πολιτεία να κάνει το δικό της, επιλύοντας τα προβλήματα του 

Πυροσβεστικού Σώματος» 

 

Φέτος κανείς δεν θα είναι δεν θα μπορεί να πει πως δεν γνώριζε. 
(28/4/2018 δηλώσεις Προέδρου ΕΑΠΣ) 

 
 

Με δηλώσεις του στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του ΣΚΑΙ της 28-04-2018 ο Πρόεδρος 

του ΔΣ της ΕΑΠΣ, Γιάννης Σταμούλης έκρουσε τον κώδωνα κινδύνου « θέτοντας τους 

αρμοδίους προ των ευθυνών τους καθώς όπως λένε, φέτος κανείς δεν θα είναι δεν 

θα μπορεί να πει πως δεν γνώριζε.» Μεταξύ των άλλων δήλωσε: «η βαριά κληρονομιά 

του καταραμένου Μνημονίου, έχει δώσει γηρασμένο πυροσβεστικό στόλο, σε οχήματα, 

εναέρια μέσα και δυστυχώς πολλά προβλήματα στο πυροσβεστικό προσωπικό. Εάν όλα 

αυτά, δεν είναι στη θέση τους στην έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, κάποιοι θα 

έχουν ευθύνη και αυτοί δεν θα είναι οι πυροσβέστες». 

 

 

 

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
(9/7/2018 Εισήγηση του Πρόεδρου της ΕΑΠΣ) 

 
 

 

«…Η κλιματική αλλαγή και τα προβλήματα που επιφέρει στον πλανήτη μας, πρέπει να 

έχουν πλέον δεσπόζουσα θέση στις προτεραιότητες της κρατικής μηχανής.  

Οι μεγάλες και σύνθετες συνιστώσες που συγκροτούν την κλιματική αλλαγή 

αντιμετωπίζονται με συγκροτημένες δράσεις εθνικής στρατηγικής, συνδεδεμένες με 

αντίστοιχες διεθνείς, καθότι οι καταστροφές δεν αναγνωρίζουν σύνορα.  

Κεντρικό σημείο δεν μπορεί να είναι άλλο από τη συλλογική δράση και τον συντονισμό 

των δράσεων των εμπλεκόμενων φορέων και υπηρεσιών, δημόσιου και ιδιωτικού 

τομέα. Πολίτες ενεργοί, το εθελοντικό κίνημα θα πρέπει να αποτελούν ουσιαστικό 

πυλώνα του διαχειριστικού συστήματος.  



Τα κέντρα λήψης των αποφάσεων πρέπει να έχουν έναν διαρκή δίαυλο επικοινωνίας με 

την επιστημονική κοινότητα που αναλύει το φαινόμενο και προτείνει λύσεις και η 

επιστημονική γνώση να γίνει η βασικότερη παράμετρος στη διαδικασία λήψης των 

αποφάσεων.  

Στο πλαίσιο αυτό, οι νέες τεχνολογίες προσφέρουν τεράστιες δυνατότητες και πρέπει να 

αξιοποιηθούν κατάλληλα σε όλα τις φάσεις διαχείρισης των κινδύνων που προκύπτουν 

από τη κλιματική αλλαγή.  

Ειδικά σχέδια για κάθε καταστροφή θα βοηθήσουν τις δομές πολιτικής προστασίας να 

δράσουν πιο συντονισμένα, ταχύτερα και αποτελεσματικότερα.  

Η πολιτική προστασία ως κεντρική κρατική μέριμνα θα πρέπει να αποκτήσει 

περισσότερο οριζόντιο χαρακτήρα, να συνδιαμορφώνεται από επιμέρους πολιτικές, 

όπως περιβαλλοντικές και αναπτυξιακές, με στόχο την συνολική διαχείριση των 

κινδύνων. 

Κύρια κατεύθυνση των πρωτοβουλιών πρέπει να είναι η προληπτική δράση και κύριο 

σύνθημα να γίνει η συλλογική δουλειά με την κινητοποίηση όλων των κοινωνικών 

εταίρων, στοχεύοντας πάντα σε ένα περιβάλλον βιώσιμο και περισσότερο ασφαλές 

στο μέλλον.» 

 

Ασφαλείς και υγιείς Πυροσβέστες – αποτελεσματικότερη απόκριση στο 

πυροσβεστικό καθήκον 
(19/7/2018 Ανακοίνωση ΕΑΠΣ) 

 
«11 Γενάρη ο Αναστάσιος, 4 Φεβρουαρίου ο Παναγιώτης, 24 Απρίλη ο Πέτρος, 30 Απρίλη ο Σωτήρης, ο 

Στάθης, ο  Νίκος,12 Μάη ο Γιάννης, 20 Μάη ο Γιάννης, 28 Μάη ο Νίκος,31 Μάη ο Αναστάσιος, 2 Ιούνη ο 

Αστέριος,20 Ιούνη ο Χρήστος, 24 Ιούνη ο Γιώργος και ο Γιάννης, 28 Ιούνη ο Γιάννης, ο Σπύρος, 9 Ιούλη ο 

Ηλίας,11 Ιούλη ο Ηρακλής, ο Νικήτας, 13 Ιούλη ο Αριστείδης, 15 Ιούλη ο Ανδρέας και ο Παύλος, 18 Ιούλη 

ο Σταύρος,21 Ιούλη ο Διονύσης, 22 Ιούλη ο Δημήτρης ο Θεμιστοκλής, ο Αλέξανδρος, ο Δημήτρης,  23 

Ιούλη ο Ηλίας, 24 Ιούλη ο Σάββας, 28 Ιούλη ο Σταύρος, η Ιωάννα, 5 Αυγούστου ο Θανάσης, 9 Αυγούστου 

ο Φώτης, 13 Αυγούστου ο Φώτης,14 Αυγούστου ο Βαγγέλης, 16 Αυγούστου ο Παναγιώτης, ο Κώστας και ο 

Παναγιώτης, 20 Αυγούστου ο Κώστας, 22 Αυγούστου ο Κώστας,24 Αυγούστου ο Ανδρέας, ο Θανάσης, ο 

Γιάννης, ο Κώστας,  26 Αυγούστου ο Γιάννης, ο Δημήτρης, 31 Αυγούστου ο Νίκος, 5 Σεπτέμβρη ο Σπύρος, 

11 Σεπτέμβρη ο Χρήστος, 12 Σεπτέμβρη ο Μάνθος, 20 Σεπτέμβρη ο Θανάσης, 2 Οκτώβρη ο Χρήστος, 27 

Οκτώβρη ο Γιώργος, 12 Νοέμβρη ο Κώστας, 19 Νοέμβρη ο Νίκος.» 

 

Καθένας από τους παραπάνω συναδέλφους, ξεκίνησαν από το σπίτι τους για την Υπηρεσία 

και δεν επέστρεψαν. 

Καθένας από τους συναδέλφους πέρασε στην Αιωνιότητα κάνοντας απλά το καθήκον του 

σε ένα επάγγελμα που χρειάζεται να ακροβατείς στο νήμα που χωρίζει την ζωή και την 

απώλειά της. 

Για μας την πυροσβεστική φαμίλια, δεν έχει νόημα το έτος θυσίας τους, είναι από το 1911 

μέχρι και σήμερα. 

Δεν έχει σημασία το επίθετο τους, γιατί για μας την πυροσβεστική οικογένεια, είναι ένας 

από εμάς, από την βάρδια μας, την υπηρεσίας μας. 

Η μέρα θυσίας τους κάθε χρόνο, για τον καθένα από εμάς της πυροσβεστικής οικογένειας, 

είναι μια σιωπηλή ανεπίσημη προσωπική τελετή μνήμης. 

Σχεδόν 90 χρόνια από την ίδρυση του Πυροσβεστικού Σώματος, η προσφορά αίματος και 

υγείας από τους Πυροσβέστες είναι μεγάλη. 



Σαφώς και το πυροσβεστικό επάγγελμα είναι εξαιρετικά επικίνδυνο και ανθυγιεινό με 

πραγματικά πολλές φορές απρόβλεπτες συνθήκες. 

Αυτό όμως το ίδιο το ιδιαίτερο εργασιακό περιβάλλον είναι που απαιτεί την ιδιαίτερη 

θωράκιση των Πυροσβεστών με τον καλύτερο δυνατό τρόπο για να μειώνουν την έκθεση 

στον μεγάλο επαγγελματικό κίνδυνο  και να διασφαλίζουν με τον καλύτερο τρόπο την υγεία 

των Πυροσβεστών. 

Προς αυτή την κατεύθυνση δυστυχώς το ενδιαφέρον της Πολιτείας είναι ελάχιστο. 

Έχει καταντήσει γραφικό εν έτη 2018 να φωνάζουμε διαρκώς για τα αυτονόητα, 

ζητώντας ΜΕΣΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ, ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΟΥ 

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ, ΚΑΛΗ ΚΑΙ ΑΜΕΣΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ 

ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ, ΘΕΣΜΟΘΕΤΙΣΗ ΚΑΝΟΝΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΙΣ 

ΠΥΡΟΒΕΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΒΕΒΑΙΑ ΕΜΠΕΔΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ 

ΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΝΟΝΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΑΠΌ ΤΟ ΙΔΙΟ ΤΟ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΌ. 

Προς αυτή την κατεύθυνση απευθύνουμε σήμερα  Πρόταση – Πρόσκληση προς την 

Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου μας, την Πυροσβεστική Ηγεσία και τους 

Συνδικαλιστικούς Φορείς του Π.Σ. για την ανάληψη από κοινού μιας γενναίας 

πρωτοβουλίας, που να θέσει την ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΩΝ σε 

προτεραιότητα. 

Σαφώς και το οποιοδήποτε κόστος για τα παραπάνω είναι εφικτό πλέον, μιας και η 

προγραμματισμένη εντός ολίγων ημερών έξοδος της χώρας από τα μνημόνια, επιβάλλει  

και στο Π.Σ. να  μετέχει του εθνικού οικονομικού πλεονάσματος, στο οποία συμμετείχε με 

τις τεράστιες περικοπές που υπέστη τα τελευταία χρόνια. 

Προτείνουμε με τη λήξη της αντιπυρικής περιόδου, ο κ. Αν. Υπουργός κ.Τόσκας να 

συγκροτήσει κοινή ομάδας εργασίας υπό την Προεδρία του, που να ετοιμάσει άμεσα μια 

δέσμη μέτρων και δράσεων που να οδηγήσουν σε ένα πρώτο εναρκτήριο στόχο το 2019 

να είναι το Έτος υγείας και ασφάλειας του  Πυροσβεστικού Σώματος. 

Η συνειδητοποίηση του παραπάνω στόχου είναι η απόδοση της ελάχιστης τιμής στους 

συναδέλφους που προσέφεραν τη ζωή τους στο πυροσβεστικό καθήκον. 

Η προμετωπίδα της πρωτοβουλίας μας είναι: 

Ο ΥΓΙΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΗΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗΣ ΕΓΓΥΗΤΗΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΟΥ 

ΠΟΛΙΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ ΜΑΣ 
 

 


